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Grußwort des Schirmherrn
Dr. Reinhard Brandl, Mitglied des Deutschen Bundestages

Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer am Marsch der Verbundenheit, 
liebe Kameradinnen und Kameraden, sehr geehrte Damen und Herren, 

Frieden und Freiheit in Europa, das mussten wir alle am 24. Februar 2022 schmerzlich erfahren, scheinen 
nicht mehr selbstverständlich. Mit dem russischen Angriffskrieg gegen die Ukraine wurde ein neues Kapi-
tel in der europäischen Geschichte aufgeschlagen. Krieg mitten in Europa. 

Eine neue Ära der Sicherheits- und Verteidigungspolitik hat begonnen. Deutschland ist stärker denn je 
gefordert, Verantwortung in der Welt zu übernehmen. Das geht nur mit einer starken Bundeswehr. 
Unsere Soldatinnen und Soldaten sind die Stützpfeiler. Sie übernehmen Verantwortung, riskieren oft genug ihr eigenes Leben. Diesen Frauen 
und Männern gilt unsere Solidarität, die ich gerne als Schirmherr für den diesjährigen Marsch der Verbundenheit zum Ausdruck bringe. Es ist 
schön zu sehen, dass der Reservistenverband und die Gesellschaft hinter unserer Bundeswehr stehen. 

Mein herzlicher Dank geht an alle Kameradschaften, Firmen, Institutionen, Behörden und den Menschen dahinter, die durch Ihren Einsatz zum 
Gelingen des diesjährigen Marsches der Verbundenheit beitragen. Besonders erwähnen möchte ich dabei die Kreisgruppe Oberbayern Nord der 
Landesgruppe Bayern im Verband der Reservisten der Deutschen Bundeswehr, die unter der Führung von Wolfgang Christmann, diesen Marsch 
der Verbundenheit mit sehr viel planerischem Aufwand im Vorfeld bestens organisiert hat. 

Ich wünsche allen Teilnehmenden unfallfreie Tagesmärsche durch unsere Region, um so ein Zeichen der Solidarität für die im Auslandseinsatz 
stehenden Soldatinnen und Soldaten zu setzen. Sie verdienen unseren Respekt und unsere besondere Anerkennung! 

Dr. Reinhard Brandl, MdB



Über den Marsch
Was ist der Marsch der Verbundenheit?
Der Marsch der Verbundenheit wurde 2010 von Irmengard Röhle (ehema-
lige Vizepräsidentin Betreuung und Fürsorge im Reservistenverband) initi-
iert, um in der Heimat ein Zeichen der Solidarität mit den Soldatinnen und 
Soldaten im Auslandseinsatz zu setzen. Im Jahr 2016 wurde sie für ihr Enga-
gement von Verteidigungsministerin Ursula von der Leyen ausgezeichnet. 
Die Teilnehmer des jährlich stattfindenden Marsches tragen dieses Anlie-
gen in die Öffentlichkeit. Unterwegs treten sie in den Dialog mit Politik 
und Gesellschaft. 
Auf jeder Etappe wird ein zwei Meter langes gelbes Band mitgeführt. Es 
wird von den Teilnehmern und Offiziellen unterschrieben und am Ende an 
eine Einheit übergeben, die in den Auslandsein-
satz geht. 

Der Marsch findet diesmal vom
2. bis 9. September 2023
in acht Tages-Etappen in Ingolstadt 
und dem Landkreis Eichstätt statt.



Machen Sie mit!
Zeigen Sie Ihre Solidarität mit den Soldatinnen und Soldaten der Bundes-
wehr im Einsatz und marschieren Sie mit. Ob zivil oder militärisch, als 
Verein, Gruppe oder Einzelperson, jede(r) ist willkommen.
Sie können als Einzelperson in Zivilkleidung ohne Anmeldung am 
Marsch teilnehmen. Auch einzelne Etappen oder Teilstrecken sind 
natürlich möglich. Sie können sich spontan und frei entscheiden.  
Eine freiwillige Anmeldung hilft uns jedoch bei der Planung und Ein-
schätzung der Teilnehmerzahl. 
Wenn Sie als Gruppe mit mehr als 3 Personen, als Verein/Organisation 
oder Reservist in Unifom teilnehmen möchten, bitten wir um eine ver-
bindliche Anmeldung.

Weitere Informationen und die Online-Anmeldung auf unserer Website: 

www.marschderverbundenheit.de
oder wenden Sie sich direkt an:

Reservistenverband
Geschäftsstelle Ingolstadt 

 Tel. 0841 9611192
ingolstadt@reservistenverband.de



Der GREENKEEPER für den Profi-Rasen zu Hause           www.Animatio.de

®

Mehr Freude
    weniger Arbeit

PROFI-RASENDÜNGER - von Profis in der Praxis entwickelt, einfach und sicher in der 
Anwendung. Für mehr Freude am Rasen und weniger Pflegearbeiten.
Einfach online bestellen!



Liebe Kameradinnen und Kameraden, liebe Mitbürginnen und Mitbürger,

wie jedes Jahr veranstaltet der Reservistenverband in Bayern den Marsch der Verbundenheit – 
diesmal ausgerichtet von unserer Kreisgruppe Oberbayern-Nord. Wir werben damit bei der Bevöl-
kerung um Unterstützung für unsere Soldatinnen und Soldaten – insbesondere für diejenigen, die 
fernab der Heimat und ihrer Familien einen Dienst für unsere Sicherheit leisten. Ganz besonders 
denken wir dieses Jahr an die Kameradinnen und Kameraden, die an der NATO-Ostflanke stationiert sind.
Ich freue mich, dass wir auch dieses Jahr wieder Persönlichkeiten aus Politik, Militär und Gesellschaft gewinnen konnten, die uns 
auf unserem Marsch begleiten und unserem Anliegen größere Sichtbarkeit verleihen. Für dieses Anliegen steht auch das Symbol der 
„Gelben Schleife“. Es hat sich mittlerweile auch in Deutschland als Sinnbild für Solidarität und politisch unabhängige Verbunden-
heit mit den Soldaten und Soldatinnen der Bundeswehr etabliert. 

Allen Kameradinnen und Kameraden, die den Marsch ermöglicht haben, danke ich von Herzen für ihren ehrenamtlichen Einsatz 
und die vielen Stunden der Vorbereitung. Allen Marschierern wünsche ich viel Freude, gute Begegnungen auf dem Marsch und 
verletzungsfreie Marschtage.

Mit kameradschaftlichen Grüßen
Ihr
Fabian Forster, Hauptmann d.R.

Grußwort des Landesvorsitzenden der Landesgruppe Bayern



WERDE MITGLIED IN EINERWERDE MITGLIED IN EINER
STARKEN GEMEINSCHAFTSTARKEN GEMEINSCHAFT

Kreisgruppe Oberbayern-Nord
Geschäftsstelle Ingolstadt
Manchinger Straße 1 · 85053 Ingolstadt
Tel. 0841 9611192 · ingolstadt@reservistenverband.de
www.kreisgruppe-obb-nord.de

in einer unserer 33 Reservistenkameradschaften in der Region
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Grußwort der Kreisgruppe Oberbayern-Nord 

Liebe Kameradinnen und Kameraden,
sehr geehrte Damen und Herren,

als unsere Kreisgruppe gebeten wurde, den Marsch der Verbundenheit 
zu organisieren und vorzubereiten, war es für uns Pflicht, Ehre und 
Freude zugleich, diese Aufgabe zu übernehmen. Der Marsch war be-
reits für 2021 geplant, musste aber coronabedingt verschoben werden 
und so sind wir alle froh, diesen jetzt auch durchführen zu können.

In der Vergangenheit waren die öffentliche Wertschätzung und das Interesse der Bevölkerung an ihrer Bundeswehr eher gering. 
Dieses Verhalten ist im Wandel. Und so soll die Marschwoche ein sichtbares Zeichen der Solidarität setzen, die Leistung unserer 
Soldatinnen und Soldaten im Einsatz entsprechend anzuerkennen. 

Nehmen Sie die Gelegenheit wahr, sich an dem Marsch zu beteiligen. Es ist jede und jeder eingeladen den Empfängen beizuwoh-
nen, mit uns gemeinsam zu marschieren oder auch nur einzelne Marschetappen mitzugehen. 

Einen besonderen Dank sprechen wir allen Beteiligten in den Rathäusern, Behörden, Dienststellen, Einheiten, Vereinen und Ka-
meradschaften aus, sowie allen Helfern und Unterstützern der Veranstaltung. Sie sind uns mit Rat und Tat bei Seite gestanden 
und haben es uns durch ihr offenes Ohr, ihre Hilfsbereitschaft und Unterstützung leicht gemacht, diesen Marsch zu organisieren. 

Wir freuen uns auf acht schöne, erlebnisreiche Marschtage mit vielen interessanten Begegnungen und Gesprächen.

Mit kameradschaftlichen Grüßen
Martin Strobel, Oberstleutnant d.R., Vorsitzender |  Wolfgang Christmann, Stabsunteroffizier d.R., stellv. Vorsitzender



bis  
08.15 h

Eintreffen der Teilnehmer
Residenzplatz 1, 85072 Eichstätt

08.30 h Entsendungsgottesdienst 
Innenhof der ehemaligen fürstbischöflichen Residenz, 
Residenzplatz 1 (Schlechtwetter: Schutzengelkirche, 
Leonrodplatz 1)

09.30 h Empfang durch Landrat Alexander Anetsberger 
(Eichstätt) und OB Josef Grienberger (Eichstätt)
Landratsamt Eichstätt, Residenzplatz 1

10.30 h Abmarsch nach Pietenfeld (ca. 7 km, 800m mit Festzug)

Strecken und EtappenAuftakt und  Etappe 1   Samstag 02.09.2023 

Eichstätt - Adelschlag (Pietenfeld) - Buxheim (Tauberfeld) - Eitensheim   ca.17 km

Josef Grienberger, Oberbürgermeister der Stadt Eichstätt, Tagespate 1. Etappe

Tagesmarschgruppenführer:  StFw d.R. Michael Buchner  (RK Eichstätt)

12.30 h Empfang durch Bgm. Andreas Birzer (Adelschlag)
 Pietenfeld, Am Dorfplatz am Gemeinschaftshaus
(Schlechtwetter: Gastwirtschaft Walk)

13.30 h Abmarsch nach Tauberfeld (ca. 6,0 km)

15.00 h Empfang durch Bgm. Benedikt Bauer (Buxheim )
Tauberfeld, Am Kirchplatz (Kriegerdenkmal)
(Schlechtwetter: Halle Feuerwehr, Möckenloher Str. 3)

16.00 h Abmarsch nach Eitensheim (ca. 4,0 km)

17.00 h Empfang durch Bgm. Manfred Diepold (Eitensheim)
Eitensheim, Carlsplatz am Rathaus, Eichstätter Straße 8
Ausklang mit Bewirtung / Imbiss

„Nach langer Zeit des Friedens ist vergangenes Jahr der Krieg geographisch wieder näher an uns herangerückt. In 
dieser Zeit der Unsicherheit bin ich besonders stolz die Patenschaft für einen Abschnitt des Marsches der Verbunden-
heit der Reservisten übernehmen zu dürfen. Die Veranstaltung ist ein Zeichen der Anerkennung für die wichtigen 
Leistungen der deutschen Streitkräfte, die im Namen von Demokratie und Freiheit weltweit ihren Dienst leisten. 
Ich freue mich, dass Eichstätt als Auftaktort der ersten Tagesetappe seinen Beitrag leisten kann.“





bis
08.15 h

Eintreffen der Teilnehmer
Feuerwehrgerätehaus, Friedhofstraße 22, 85120 Hepberg

08.30 h Empfang durch Bgm. Raimund Lindner (Hepberg)

09.30 h Abmarsch nach Lenting (ca. 2,2 km)

10.00 h Empfang durch Bgm. Christian Tauer (Lenting)
Lenting Rathaus, Rathausplatz 1

11.00 h Abmarsch nach Kösching (ca. 4,0 km)

Strecken und Etappen
Etappe 2    Sonntag 03.09.2023 

Hepberg - Lenting - Kösching - Großmehring (Katharinenberg) - Fort Prinz Karl   ca.11,2 km

Eva Gottstein MdL, Ehrenamtsbeauftragte der Bayerischen Staatsregierung, Tagespatin 2. Etappe

12.00 h Empfang durch Bgm.  Ralf Sitzmann (Kösching)
Marktplatz Kösching, Marktplatz 1
(bei schlechtem Wetter: Amberger Saal, Marktplatz 8)

13.30 h Abmarsch nach Großmehring/Katharinenberg (ca. 4,0 km)

14.30 h Zwischenstopp Katharinenberg

15.00 h Besichtigung / Führung im Fort Prinz Karl
über den Förderverein Bayerische Landesfestung 
Ingolstadt, Vorsitzender Max Schuster

„Der Marsch der Verbundenheit ist ein öffentlich sichtbares Zeichen der Solidarität für die im Auslandseinsatz ste-
henden Soldatinnen und Soldaten: Gerade in äußerst herausfordernden Zeiten ist dieser Zusammenhalt enorm 
wichtig. Als Ehrenamtsbeauftragte der Bayerischen Staatsregierung und Landtagsabgeordnete danke ich den 
Organisatoren des Marsches sowie den zahlreichen Reservisten und Ortsvereinen für ihr – meist ehrenamtliches 
– Engagement. Sie alle tragen dazu bei, dass der Marsch der Verbundenheit ein Zeichen der Anerkennung für 
unsere Soldatinnen und Soldaten ist. Mit der Übernahme der Tagespatenschaft möchte ich Dank, Respekt und 
Wertschätzung für diesen herausragenden Einsatz übermitteln.“ 

Tagesmarschgruppenführer:  OMaat d.R. Daniel Rethmeyer  (RK Ingolstadt)





bis
08.15h

Eintreffen der Teilnehmer
Neues Rathaus, Marienplatz 10, 85098 Großmehring

08.30 h Empfang durch Bgm. Rainer Stingl (Großmehring)

09.30 h Abmarsch nach Theißing (ca. 7,5 km)

11.30 h Zwischenstop Theißing (Großmehring)
Feuerwehrhaus Theißing, Römerstraße 9

12.00 h Abmarsch nach Ettling (ca. 7,0 km)

Alexander Anetsberger, Landrat des Landkreises Eichstätt, Tagespate 3. Etappe

13.45 h Zwischenstopp Ettling (Pförring)
Feuerwehrhaus Ettling, Pförringer Straße 11

14.15 h Abmarsch nach Pförring (ca. 2,0 km)
die letzten ca. 800 m ab der Schule Festzug mit Blaskapelle

15.30  h Empfang durch Bgm. Dieter Müller (Pförring)
Rathaus, Marktplatz 1
Ungergarten, südliche Ringstraße
Ausklang mit Bewirtung

„Wenn wir heute auf das lange Bestehen der Bundeswehr zurückblicken, gerade jetzt in den ernsten Zeiten mit Ukra-
ine-Krieg und Flüchtlingskrisen, dann wird uns bewusst, dass die Bundeswehr und ihre Reservisten einen festen Platz in 
unserer Gesellschaft einnehmen müssen. Unsere Soldatinnen und Soldaten tragen auch in Zukunft entscheidend dazu 
bei, die politische Handlungs- und Bündnisfähigkeit Deutschlands zu erhalten.
Ich bin stolz darauf, für die 3. Etappe als Tagespate fungieren zu dürfen und freue mich auf die Begegnungen mit den 
Reservisten sowie interessierten Bürgerinnen und Bürgern. Ich wünsche mir, dass alle Marschierenden überall gut auf-
genommen werden und mit ihrer Präsenz um mehr Empathie für unsere Soldatinnen und Soldaten auf Auslandseinsät-
zen werben können. Die Kameradinnen und Kameraden verdienen mehr denn je unsere uneingeschränkte Solidarität.“

Etappe 3     Montag 04.09.2023

Großmehring - Großmehring (Theißing) - Pförring (Ettling) - Pförring   ca. 16,5 km

Tagesmarschgruppenführer:  HFw d.R. Peter Moosburger  (RK Wackerstein)

So individuell wie Sie.

Egal, ob persönlich,
telefonisch oder digital.
Wir sind für Sie da.

Und wenn Sie möchten,
rund um die Uhr.

Mehr Infos:

Für Sie da.



So individuell wie Sie.

Egal, ob persönlich,
telefonisch oder digital.
Wir sind für Sie da.

Und wenn Sie möchten,
rund um die Uhr.

Mehr Infos:

Für Sie da.



Tanja Schorer-Dremel MdL, Tagespatin 4. Etappe

„Sehr gerne habe ich eine Tagespatenschaft beim 11. Marsch der Verbundenheit übernommen und danke der Kreis-
gruppe Oberbayern Nord für die Organisation dieser wichtigen Veranstaltung. Wir haben heute die Gelegenheit, 
unsere Solidarität mit den Soldatinnen und Soldaten in Auslandseinsätzen zum Ausdruck zu bringen. Die Welt ist in 
großer Sorge, daher ist der heutige Marsch auch ein Zeichen der Entschlossenheit unsere demokratischen Werte zu 
sichern und unseren Rechtsstaat zu verteidigen. 
Ich danke allen Soldatinnen und Soldaten und vor allem den zahlreichen Reservisten für Ihren Einsatz im In- und 
Ausland und freue mich, am heutigen Tag ein sichtbares Zeichen der Solidarität mit ihnen setzen zu dürfen.“

bis
08.15 h

Eintreffen der Teilnehmer
Rathausplatz, Nürnberger Straße 9, 85134 Stammham

08.30 h Empfang durch Bgm. Maria Weber (Stammham)
Rathausplatz, Nürnberger Straße 9

09.30 h Abmarsch nach Böhmfeld (ca. 10 km)

10.40 h Kurze Pause / Rast
Parkplatz an der Staatsstraße unterhalb des Högnerhäusl

11.00 h Weitermarsch nach Böhmfeld

12.15 h Empfang durch Bgm. Jürgen Nadler (Böhmfeld)
Kotterhof Böhmfeld, Hofstetter Straße 3
(Schlechtwetter:  Kotterstadel, Hofstetter Straße 3)

13.15 h Abmarsch nach Hitzhofen (ca. 5 km)

14.30 h Empfang durch 2. Bgm. Martin Schroll (Hitzhofen)
Parkbereich bei Sporthalle, Oberzeller Straße 10
(Schlechtwetter:  in der Sporthalle)

Etappe 4     Dienstag 05.09.2023 

Stammham - Böhmfeld - Hitzhofen   ca. 15 km

Tagesmarschgruppenführer:   StUffz d.R. Wolfgang Christmann  (RK Ingolstadt)





Bei der Schleifmühle 26 · 85049 Ingolstadt
Tel. 0841-34277 · Fax 0841-910082

info@glaserei-kraus-in.de



 Ansprechpartner & Hinweise

Veranstalter
Verband der Reservisten der Deutschen Bundeswehr e. V.  
Landesgruppe Bayern
Vorsitzender: Fabian Forster, Hauptmann d.R. 
stellv. Vorsitzender: Manfred Stange, Hauptfeldwebel d.R.
Beauftragter MdV: Johann Schmidt, Oberstleutnant d.R.
www.reservistenverband.de/bayern

Organisation 
Kreisgruppe Oberbayern Nord
Projektverantwortlicher: Wolfgang Christmann, Stabsunteroffizier d.R.
www.kreisgruppe-obb-nord.de

Geschäftsstelle Ingolstadt
Organisationsleiter: Ulf Sümmerer, Stabsunteroffizier d.R.
Pionierkaserne auf der Schanz
Manchinger Str. 1
85053 Ingolstadt
Tel. 0841 9611192
ingolstadt@reservistenverband.de

Die Zeiten nach dem Abmarsch sind ungefähre Angaben. 
 Änderungen vorbehalten!

Es ist an den jeweiligen Marsch-Stationen ein Shuttle-Bus 
eingerichtet, der Marschiererinnen und Marschierer zu 
ihrem Ausgangspunkt zurückbringt.

www.marschderverbundenheit.de

Info-Telefon  0841 9611192
oder

Weitere Informationen

Impressum
Redaktion, Gestaltung und Produktion
DESIGN FÜR KAMERADEN   Alexander von Zaluskowski
Kreisstr. 70 
61118 Bad Vilbel
info@designfuerkameraden.de



Etappe 5     Mittwoch 06.09.2023

IN (Pionierkaserne) - IN (Mailing Feldkirchen) - IN (Unterhaunstadt) - IN (Etting) - Wettstetten  ca. 17,5 km

08.15 h Eintreffen der Teilnehmer

08.30 h Empfang durch BrigGen Uwe Becker (Kdr Pionierschule) 
Antreteplatz, Pionierkaserne Auf der Schanz, Manchinger Str. 1

09.00 h Feldmesse, -andacht
voraussichtlich am Ehrenmal der Gefallenen des GebPiBtl 8

09.45 h Abmarsch nach Mailing/Feldkirchen (ca. 4,0 km)

10.45 h Empfang durch BZA-Vors. Dominik Nadler (Mail./Feldk.)
Feuerwehrhaus Mailing, Am Seitweg 24

11:30 h Abmarsch nach Unterhaunstadt (ca. 5,5 km)

13.00 h Empfang durch BZA-Vors. Michael Kraus (Ober-/
Unterhaunstadt)
Feuerwehrhaus Unterhaunstadt, Weckenweg 25

13.45 h Abmarsch nach Etting (ca. 4,0 km)

14.45 h Empfang durch BZA-Vors. Jürgen Hammer (Etting)
Feuerwehrhaus Etting, Faberstraße 9

15.30 h Abmarsch nach Wettstetten (ca. 4,0 km)

16.30 h Empfang durch Bgm. Gerd Risch (Wettstetten)
Kirchplatz 10 (Schlechtwetter: im Bürgersaal)
Ausklang mit Bewirtung / Imbiss

Brigadegeneral Uwe Becker, Kommandeur Pionierschule Ingolstadt,  Tagespate 5. Etappe

„Sehr gerne habe ich die Patenschaft für die heutige Etappe des Marsches der Verbundenheit übernommen. Ins 
Leben gerufen, um den Soldaten in den mandatierten Einsätzen ein Zeichen der Solidarität zu übermitteln, hat er 
heute – gerade auch wegen der veränderten europäischen Sicherheitslage – mehr Bedeutung denn je.
Sie liebe Marschteilnehmer sind es, die das Bild der Bundeswehr in die Öffentlichkeit transportieren und dadurch 
unmissverständlich deutlich machen, dass Frieden nicht selbstverständlich ist, sondern es Menschen geben muss, 
die sagen: „Ich diene!“.  Ich danke Ihnen für Ihren Einsatz und wünsche Ihnen einen erlebnisreichen Marschtag.“

Tagesmarschgruppenführer:  OGefr d.R. Dietmar Rottenkolber  (RK Wettstetten)





bis
08.15 h

Eintreffen der Teilnehmer

08.30 h Empfang durch Bgm. Claudia Forster (Denkendorf)
Rathaus Denkendorf, Wassertal 2

09.30 h Abmarsch nach Kipfenberg (ca. 6,2 km)

11.00 h Empfang durch Bgm. Christian Wagner (Kipfenberg)
Bürger- und Kulturzentrum „Krone“, Marktplatz 20

12.00 h Abmarsch nach Grösdorf (ca. 2,0 km)

12.30 h Ankunft in Grösdorf

Etappe 6     Donnerstag 07.09.2023 

Denkendorf - Kipfenberg - Kinding - Beilngries  ca. 19,2 (24) km

12.30 h Kfz-Sprung ca. 5 km von Grösdorf nach Kinding/Bauhof

12.50 h Abmarsch Kinding Bauhof (ca. 800m)

13.00 h Empfang durch Bgm. Rita Böhm (Kinding)
Schule Kinding, Kipfenberger Straße 13

14.00 h Abmarsch nach Beilngries (ca. 10 km)

15.30 h Zwischenhalt / Rast
Naherholungsgebiet Kratzmühle

17.00 h Festakt im Festzelt des Beilngrieser Volksfestes 
mit Bgm. Helmut Schloderer (Beilngries)
Volksfestplatz Beilngries, Sandstraße

Oberstleutnant Stefan Windrich, Stellv. Kommandeur Gebirgspionierbataillon 8, Tagespate 6. Etappe

„Als Beauftragter für Reservistenangelegenheiten freue ich mich sehr darüber, eine weitere Gelegenheit für die 
Intensivierung der Solidarität der deutschen Bevölkerung mit der Bundeswehr unterstützen zu dürfen. Dass der 
Marsch der Verbundenheit durch die Reserve - einer besonders starken Brücke zwischen Zivilgesellschaft und 
Militär – in Verbindung mit der Öffentlichkeit organisiert wird, zeigt bereits den Erfolg der „Gelben Schleife“. Ich 
wünsche allen Teilnehmenden einen erlebnisreichen Marsch von Denkendorf nach Beilngries im Zuge des wun-
derschönen Altmühltals, um auch dort ein Zeichen der Solidarität zu setzen.“

Tagesmarschgruppenführer:  HGefr d.R. Werner Wolf  (RK Beilngries)



Individuelle Patches, Coins, Textilien und vieles mehr

▶ große Auswahl an Shopartikeln
▶ schneller Versand
▶ Hilfe bei Grafikerstellungen
▶ Heimat des Bundeswehr- und
   Feuerwehr-Monopolys
▶ Solidarität zu Uniformträgern und
   viele Spendenaktionen
   (z.B. K3-Gedenkmarsch) www.cafe-viereck.de

*auf das komplette Shopsortiment und individuelle Bestellungen, gültig bis zum 31.12.2023

ZUM SHOP

5%
Rabatt*

Code:
Marschfibel

ÜBER UNS

Wir sind definitiv kein herkömmlicher 
Patches-Shop! Aus einem Hobby 
neben der Dienstzeit bei der Bundes-
wehr wurde eine große Leidenschaft. 
Diese Leidenschaft findest Du in jedem 
Stich, in jeder Naht, in jedem Produkt 
wieder – getreu unseres Mottos: 

weil ihr die besten Patches und den 
besten Service verdient!
Zusätzlich zu unserem Patches-Shop für 
Dienst und Freizeit, bieten wir 
individuelle Merchandising-Artikel aller 
Art an. Ob selbst gestaltete Patches, 
Schlüsselanhänger oder Aufkleber – 

Deinen Wünschen sind keine 
Grenzen gesetzt! Selbst individuelle 
Einkaufswagenchips stehen 
mittlerweile auf unserer Agenda.
Kein Auftrag ist uns zu schwer, keine 
Anfrage zu verrückt.
Wir freuen uns auf Eure Bestellung!Oberstleutnant Stefan Windrich, Stellv. Kommandeur Gebirgspionierbataillon 8, Tagespate 6. Etappe



bis
08.15 h

Eintreffen der Teilnehmer
Feuerwehrhaus Irgertsheim, Erchanstraße 30

08.30 h Empfang mit Ortsspr.  Alexander Bayerle (Irgertsheim)

09.15 h Abmarsch nach Dünzlau (ca. 4,0 km)

10.15 h Empfang mit Ortsspr. Richard Kerschenlohr (Dünzlau)
Feuerwehrhaus Dünzlau, Mühlackerweg 2

10.45 h Abmarsch nach Gerolfing (ca. 4,0 km)

12.00 h Empfang mit BZA-Vors. Hans-Jürgen Binner (West)
Feuerwehrhaus, Barthlgasserstraße 7, 85049 Ingolstadt

Etappe 7     Freitag 08.09.2023 

IN (Irgertsheim) - IN (Dünzlau) - IN (Gerolfing) - Ingolstadt (Armeemuseum)   ca. 16,0 km

13.00 h Abmarsch nach Ingolstadt (ca. 8,0 km)

14.30 h Zwischenhalt am Stausee Ingolstadt / Parkplatz

15.00 h Ankunft im Klenzepark Ingolstadt 
an der Donaubühne

15.15 h Besichtigung / Führung 
Bayerisches Armeemuseum Ingolstadt, Abt.1.WK
über das Bayerische Armeemuseum Dr. Ansgar Reiß 
und Dr. Tobias Schönauer

 Alfred Grob MdL, Tagespate 7. Etappe

„Welches Leid ein Krieg mit sich bringt, erleben wir seit dem russischen Angriffskrieg gegen die Ukraine leider täg-
lich mit. Deshalb dürfen wir nie vergessen, dass Wachsamkeit und Verteidigungsbereitschaft der unverzichtbare 
Preis für Frieden, Freiheit und Demokratie sind. Und wir dürfen nie vergessen, dass wir gemeinsam mit unseren 
NATO-Verbündeten gegen jeden Aggressor auftreten müssen. 
In diesem Sinne engagieren sich auch die Mitglieder des Reservistenverbands. Ich danke Ihnen allen sehr herzlich 
für ihren vorbildlichen Einsatz und wünsche Ihnen viel Freude beim Marsch der Verbundenheit!“

Tagesmarschgruppenführer:  Fw d.R. Johann Rötzer (RK Castra Regina Regensburg)
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bis
07.45h

Eintreffen der Teilnehmer
Marktplatz 3, 85080 Gaimersheim

08.00 h Empfang durch Bgm. Andrea Mickel (Gaimersheim)
Marktplatz an der Mariensäule, Marktplatz 3

09.00 h Abmarsch nach Ingolstadt (ca. 10,5 km)

10.30 h Zwischenhalt im Piuspark

10.45 h Abmarsch im Piuspark

Etappe 8 u. Abschluss     Samstag 09.09.2023 

Gaimersheim - IN (Westfriedhof) - Ingolstadt (Rathausplatz)  ca. 10,5 km   

11.30 h Zwischenhalt am Westfriedhof Ingolstadt 
Westfriedhof Ingolstadt, Westliche Ringstraße 12
Erläuterung zu Geschichts- und Erinnerungstafeln
Besuch von Kriegsgräberstätten

12.00 h Abmarsch am Westfriedhof

12.15 h Abmarsch am Münster
Liebfrauenmünster Ingolstadt, Kreuzstraße 1

12.30 h Empfang durch 2. Bgm. Dr. Dorothea Deneke-Stoll 
(Ingolstadt)mit Platzkonzert, Rathausplatz Ingolstadt

 Dr. Dorothea Deneke-Stoll, 2. Bürgermeisterin der Stadt Ingolstadt, Tagespatin 8. Etappe

„Jahrzehntelang haben wir in Europa in Frieden gelebt, doch spätestens seit dem russischen Angriffskriegs ist uns 
wieder einmal bewusst geworden, dass Frieden leider nicht selbstverständlich ist. Seit mehr als einem Jahr ver-
teidigen in der Ukraine Soldaten ihr Land, werden Zivilisten an die Front gerufen. Diese schrecklichen Geschehnisse 
verdeutlichen auch uns in Deutschland, wie wertvoll die Arbeit unserer Soldatinnen und Soldaten ist, wie wichtig 
ihre Auslandseinsätze sind, um Konflikte einzudämmen und Kriege im Vorfeld zu verhindern. 
Mit dem Marsch der Verbundenheit wollen wir ein Zeichen der Anerkennung für unsere Bundeswehr und die Reser-
visten setzen, und dafür habe ich gerne eine Tagespatenschaft übernommen.“

Tagesmarschgruppenführer:   OGefr d.R. Henning Gathmann  (RK Wolnzach)
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Die Wurzeln des „Yellow Ribbon“, wie die Gelbe Schleife im 
Englischen genannt wird, gehen zurück auf die Legende eines 
im amerikanischen Bürgerkrieg in Gefangenschaft geratenen 
Südstaatensoldaten. Dieser soll in einem Brief seine Liebste 
gebeten haben, ein gelbes Band um einen Eichen-
baum zu binden, um ihm so ihre Liebe und Treue 
und seine willkommene Rückkehr zu bekunden. 

In der jüngeren Geschichte wurde das „Yellow 
Ribbon“ während der Geiselnahme von Teheran 
1980/81 von der Ehefrau einer der festgesetzten 
Geiseln aufgegriffen und bei der Begrüßung der 
heimkehrenden amerikanischen Geiseln verwendet. 

Das „Yellow Ribbon“ verfestigte sich weiter in den 
USA während des Golf krieges. Als Symbol für die 
Botschaft „support our troops“ drückte es  die Verbundenheit 
der amerikanischen Bürger mit ihren fern der Heimat kämp-
fenden Soldaten aus. 

Seit den Einsätzen der Bundeswehr im Ausland hat sich die 
Gelbe Schleife auch in Deutschland zunehmend als Sinnbild 
für Soli darität und politisch unabhängige Verbundenheit mit 
den Soldaten und Soldatinnen der Bundeswehr etabliert. Sie 

ist Ausdruck von Empathie und dem Wunsch nach 
gesunder Rückkehr unserer Angehörigen, Freun-
de, Nachbarn und Mitmenschen, die Ihren Auftrag 
durch ein von uns gewähltes Parlament erfüllen. 

Inzwischen wird die Gelbe Schleife von vielen ver-
schiedenen Gruppen und Organisationen wie auch 
dem Bundeswehrverband und dem Verband der 
Reservisten gemeinsam verwendet und in Form 
von Aufklebern, Ansteckern u.s.w. herausgegeben. 

Zu der „Gelben Schleife“ gesellen sich in Deutsch-
land auch die „Gelben Bänder“ aus Fahnenstoff, die meist im 
Rahmen von Veranstaltungen von Menschen mit Grüßen und 
guten Wünschen unterschrieben werden.

Die Gelbe Schleife
Zeichen unserer Verbundenheit und Solidarität
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KFOR  [Kosovo]
Kosovo Force
Counter Daesh/ Capacity Building Iraq  [Irak (Jordanien)]
MINUSMA  [Mali]
United Nations Multidimensional Integrated Stabilization Mission in Mali
EUMPM  [Niger]
European Union Military Partnership Mission in Niger
UNIFIL  [Libanon (Zypern)]
United Nations Interim Force in Lebanon 
EUNAVFOR MED Irini  [Mittelmeer]
European Union Naval Force Mediterranean Irini
Sea Guardian  [Mittelmeer]
UNMISS  [Südsudan]
United Nations Mission in South Sudan
MINURSO  [Westsahara]
United Nations Mission for the Referendum in Western Sahara
EUFOR Op Althea  [Bosnien Herzegowina]
European Union Force Operation Althea

eFP u. FCE eVA Brigade [Litauen]
enhanced Forward Presence, Forward Command Element, 
enhanced Vigilance Activities
eVA [Slowakei]
eVA [Polen]
Agäis [Mittelmeer]
SNMG1* [Nordatlantik]
Standing NATO Maritime Group
SNMG2* [Mittelmeer]
SNMCMG1* [Nordatlantik]
Standing NATO Mine Countermeasure Group
SNMCMG2*, [Mittelmeer]
VJTF (M) [europäische Küsten- u. Seegebiete]
Very High Readiness Joint Task Force
VAPB [Baltikum]
Verstärkung Air Policing Baltikum
eAPS [Rumänien]
enhanced Air Policing South

* derzeit als Beteiligung der Marine an der VJTF (M)Quelle: Bundeswehr, Stand Juni 2023

Einsätze und anerkannte Missionen der Bundeswehr | einsatz.bundeswehr.de

EINSÄTZE ANERKANNTE MISSIONEN
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